

Секция «3. Современные реалии мировой экономики»

К ВОПРОСУ О ТРАНСФОРМАЦИИ МИРОХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

Жмакина Ольга Сергеевна

Студент

*Курская государственная сельскохозяйственная академия имени профессора И.И.
Иванова, Экономики и права, Курск, Россия
E-mail: olgazhmakina@mail.ru*

*Научный руководитель
к. э. н. Солошенко Руслан Викторович*

Необходимость участия Российской Федерации в различных международных процессах обусловлена открытостью экономики страны. Если говорить о ее роли в мировом хозяйстве, то здесь некоторые эксперты считают, что наша страна в настоящее время переживает очередной сложный этап своего развития. С данным мнением трудно не согласиться, потому что она заняла сейчас промежуточное положение между развитыми и развивающимися странами, это несмотря на то, что страна активно выступает на международной арене и участвует в международных процессах.

Россия играет очень важную роль в обеспечении энергетической безопасности всего мира. Это вселяет оптимизм и надежду в то, что через некоторое время она поднимется на лидирующие позиции. Главной стратегией ее развития является восстановление своих пошатнувшихся позиций как равноправного члена мирового сообщества и как страны, у которой имеется огромный потенциал развития, и которая реализует свою внешнюю политику в строгом соответствии с национальными интересами.

Усилия по поддержанию конкурентной среды в мировой торговле является главной составляющей деятельности любой страны. Особенности мирохозяйственных связей определяются глобализационными процессами, протекающими в мировой экономике. Всемирный банк понизил прогноз роста мировой экономики в 2013 г. с 2,4 % до 2,2 %. [1] Такое снижение обусловлено замедлением темпов роста развивающихся стран.

По размеру ВВП Российская Федерация входит в десятку наиболее развитых стран. Так, в экономике России за последние десятилетие отмечался рост ВВП, за исключением 2009 г. (в 2000 г. - 10 %, в 2001 - 5,1 %, в 2002 - 4,7 %, в 2003 - 7,3 %, в 2004 - 7,2 %, в 2005 - 6,4 %, в 2006 - 8,2 %, в 2007 - 8,5 %, в 2008 - 5,2 %, в 2009 г. - 7,8 %, в 2010 - 4,0 %, в 2011-4,3 %, 2012 - 3,4 %) [2]. Проведенный анализ показал, что ВВП в нашей стране стабильно увеличивался, что повлекло за собой и его рост на душу населения. Так, в 2012 г. в сравнении с 2008 г. данный рост составил 151,4 % и достиг уровня 437,76 тыс. руб. на душу населения в текущих ценах.

Данные показатели позволили России выйти на третье место по ВВП на душу населения среди стран бывшего СССР. В перспективе до 2015 г. можно ожидать достаточно нормального и качественно улучшенного роста ВВП и промышленного производства. При этом среднегодовой темп роста ВВП до 2015 г. составит, по данным Минэкономразвития, порядка 3,1 % [3].

Форум «III ММФФ»

Тенденции, происходящие в мировой экономике, вызывают аналогичные изменения и в российской экономике. ВВП Российской Федерации за январь-май 2013 г. вырос на 1,8 %, однако за аналогичный период 2012 г. данный показатель возрос на 4,3 %, то есть наблюдается падение темпов роста на 2,5 процентных пункта.

Темпы экономического роста в России сокращаются на фоне относительно низкого спроса на российские экспортные товары, стабильных ценах на нефть, сокращения инвестиций в основной капитал и спаде в промышленном производстве.

Однако, в настоящее время наблюдается тенденция увеличения инвестиций со стороны иностранного сектора, что свидетельствует об улучшении инвестиционного климата нашей страны. На конец 2012 г. общий объём иностранных инвестиций в российской экономике составлял 154570 млн. долл. США. Однако анализ этих инвестиций показывает, что наибольший удельный вес в накопленном иностранном капитале приходится на прочие инвестиции (89,3 %), а на прямые инвестиции лишь 10,5 %, что является негативным моментом. Так, за I квартал 2013 г. иностранные инвестиции в российскую экономику составляли 60519 млн. долл. США, в сравнении с аналогичным периодом 2012 г. рост инвестиций составил 65,7 %, при этом прямые инвестиции составляли 6384 млн. долл. США или 10,5 %, портфельные инвестиции – 119 млн. долл. США или 0,2 %, прочие инвестиции 54016 млн. долл. США или 89,3 %.

В докладе Конференции ООН по торговле и развитию отмечается увеличение объемов инвестиций в российскую экономику, а также повышение ее привлекательности для зарубежных компаний. Зарубежные эксперты констатируют рекордный рост инвестиционных потоков в РФ. Анализируя процессы, происходящие в мировом сообществе, следует отметить, что либерализация на настоящий момент является основной тенденцией. Постоянно происходят снижения уровня таможенных пошлин, отменяются различные ограничения и т.д.

По данным таможенной статистики в 2012 г. внешнеторговый оборот РФ составил 864,7 млрд. долл. США, и в сравнении с 2008 г. возрос на 9,7 %. По итогам 2012 г. Россия экспортировала товаров на 529,3 млн. долл. США, что на 11,3 % выше уровня 2008 г., а в сравнении с 2000 г. рост составил в 4,9 раза. Импорт вырос соответственно на 7,1 % и в 7 раз в сравнении с 2000 г. и составил 335,4 млн. долл. США[4].

Оборот со странами дальнего зарубежья увеличился, достигнув 437,7 млн. долл. США. Это свидетельствует о высоком уровне экономического развития и экспортного потенциала.

Также в страновой структуре внешней торговли России особое место занимают страны Евросоюза, на товарооборот с которыми в 2012 году пришлось 49,0 %, на страны СНГ - 14,1 %, на страны АТЭС - 24,0 %.

Если говорить о том, какое место занимает Россия в мировой экономике, нельзя не отметить того, что её крупнейшими торгово-экономическими партнёрами на сегодня являются такие страны, как Германия, Китай, Нидерланды, США, Турция, Япония и многие другие. Так, товарооборот с Китаем составил 87,5 млрд. долл. США, с Германией – 73,9 млрд. долл. США и с Турцией – 34,2 млрд. долл. США.[5] Следует отметить, что доля в мировом товарообороте продолжает стремительно расти, а за счёт нефтяной промышленности она может конкурировать даже со странами ОПЕК. Всё это делает Россию очень важным партнером мирового экономического сообщества.

При определении положения Российской Федерации в мировой экономике важно

Форум «III ММФФ»

учитывать развитие глобализации, влияние международного разделения труда, и ряд других тенденций, действующих в настоящее время. Коэффициент внутриотраслевой международной специализации, характеризующий степень вовлечения страны во внутриотраслевую международную специализацию, составлял в 2012 г. +25,34, при этом рост в сравнении с 2008 г. составил 1,8 %.

Страна должна быть в состоянии подойти к новой стадии - ликвидации разных препятствий, которые мешают более крупному вовлечению её в процессы международного разделения труда. Тем не менее, в современных условиях продолжают происходить существенные сдвиги в мировом хозяйстве, в т.ч. переход к открытой экономике стал составной частью процесса рыночной трансформации.

В условиях вступления России в ВТО государство в значительной мере лишается свободы маневра в проведении экономической политики. Для устойчивого развития страны необходимо использовать конкурентные преимущества.

Анализ средних цен на основные экспортимемые товары показал, что цены на природный газ, лесоматериалы необработанные, чугун передельный и алюминий необработанный имеют тенденцию к снижению, хотя именно эти товары и ресурсы занимают наибольший вес в структуре экспорта. При формировании структуры импорта необходимо учитывать и динамику средних цен на основные импортимемые товары. Так, наибольший рост цен наблюдается на продовольственные товары, удельный вес которых в структуре импорта составляет порядка 13-17%.

Представляется необходимым способствовать политике импортозамещения, увеличению как прямых, так и портфельных инвестиций, что будет способствовать взаимодействию субъектов мирохозяйственных связей, максимальной гармонизации их интересов.

Таким образом, несмотря на трудности переходного периода, должны создаваться различные предпосылки для участия Российской Федерации в современных мирохозяйственных связях.

Литература

1. <http://www.ereport.ru/reviews/rev201306.htm>
2. http://www.gks.ru/free_doc/new_site/vvp/tab2a.xls
3. <http://ria.ru/economy/20130919/964295626.html>
4. <http://www.customs.ru>
5. <http://www. ria.ru>

Слова благодарности

Здравствуйте! Я благодарна Вам за оказанную возможность принять участие в Международном молодежном форуме финансистов. Хотелось бы, чтобы мечта поучаствовать в дискуссии такого уровня сбылась. Большое спасибо моему научному руководителю к.э.н., доценту Солошенко Р.В. за помочь в подготовке тезисов.